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Opgave 1
Voor de oppervlakte O van 
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geldt 
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In de praktijk van het examenjaar 1962 werd natuurlijk niet gebruik gemaakt van rekentuig, maar werd de waarde van 
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afgelezen in een tabellenboek. We kunnen aflezen, dat 
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Een leerling vond dus 
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 en het antwoord werd met een staartdeling (zonder hapjesmethode) berekend. In dit geval levert het 15 op. 
Meer ingewikkeldere berekeningen werden vaak met logaritme uitgevoerd.
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. Met een tabel zouden we vinden 
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. Ook dit kon berekend worden met een staartdeling, maar bijvoorbeeld ook als volgt:
[image: image56.jpg]=t
N
o

M| Sin | Tg Cotg | Cos
0 [0,2588/0,2679| - 3,7321 |0,9659( 60
1 91 83 7277 59| 59
2 94 86 7234 58| 68
3 97 89 7191 57| 57
4 10,2599 92 7148 56| 56
5 10,2602 95 7105 55| 55
6 05/0,2698 7062 55| 64
7 08/0,2701 7019 54| 53
8 11 04 6976 53| 52
9 13 08 6933 52{ 51
10 |0,2616/0,2711; 3,6891 [0,9652| 50
11 19 14 - 6848 51| 49
12 22 17 6806 50} 48
13 26 20 6764 49| 47
14 28 23 6722 49| 46
15 30 26 6680 48| 45
16 33 29 6638 47] 44
17 36 33 6596 46| 43
18 39 36 6554 46| 42
19 42 39 6512 45| 41
20 |0,2644/0,2742| 3,6470 |0,9644] 40
21 47 45 6429 43| 39
22 50 48 6387 42f 38
23 53 51 6346 42{ 37
24 56 54| 6305 41| 36
25 58 58 6264 40| 35
26 61 61 6222 39| 34
27 64 64 6181 39] 33
28 67 67 6140 38| 32
29 70 70 6100 37| 31
30 |0,2672|0,2773| 3,6059 (10,9636 30
31 75 76 6018 36| 29
32 78 80 59178 35| 28
33 81 83 5937 34| 27
34 84 86 5897 33| 26
35 86 89 5866 32| 25
36 89 92 5816 32| 24
37 92 95 5776 31| 23
38 95(0,2798 5736 30| 22
39 10,2 0,2801 5696 29| 21
0 [0,2700/0,2805| 3,5656 |0,9628| 20
4 03 08 5616 28| 19
42 06 11 5576 27| 18
43 09 14 5536 26| 17
44 12 17 5497 25| 16
45 14 20 5457 25| 15
46 17 23 5418 24| 14
47 20 27 5379 23| 13
48 23 30 5339 22| 12
49 26 33 5300 211 11
50 10,2728/0,2836 3,56261 |0,9621| 10
51 31 39 5222 20, 9
52 34 42 5183 19 8
53 37 45 5144 18] 7
54 40 49 51056 17] 6
55 42 52 5067 17| 5
56 45 55 5028 16| 4
57 48 58 4989 15{ 3
58 51 61 4951 14| 2
59 54| 64 4912 13 1
60 0,2756/0,2867| 3,4874 (0,9613] O
Cos | Cotg Tg Sin | M

74°




[image: image12.wmf]66

loglog

0,75010,7501

ACAC

æö

»Þ=Þ

ç÷

èø

 
[image: image13.wmf]loglog6log(0,7501)

AC

=-

. De uitkomsten werden in een tabel opgezocht.

Zo vinden we in de tabel 
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Omdat we 
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 kunnen schrijven als 
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 en met behulp van de tabel geldt 
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, immers uit 
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, dus vinden we 
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. Het gedeelte achter de komma vinden we m.b.v. de tabel.
We vinden dus 
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Nu geldt 
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De waarde 9031 geeft volgens de tabel 800 (links) met een 0 (boven), dus 
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vinden we dus 
[image: image31.wmf]8

AC

=

.
Om BC te berekenen gebruiken we de cosinusregel:
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Als we met de afgeronde waarden werken gevonden via de tabel, dan vinden we voor BC (m.b.v. de tabel) 12,5902.
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Opgave 2
De constructie kan als volgt verlopen:

Teken eerst 
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. Op de middelloodlijn van AC ligt het middelpunt M van de omgeschreven cirkel van de koordenvierhoek. Door twee cirkels met straal 6 te tekenen met de respectievelijke middelpunten A en C vinden we het punt M en de omgeschreven cirkel van de koordenvierhoek ABCD. Omdat de driehoeken ABS en CDS gelijkvormig zijn (
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vanwege overstaande hoeken en 
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, beide gelijk aan 
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boog CD) verhouden de oppervlakten van de driehoeken ABS en CDS zich als kwadraten van lengten van overeenkomstige zijden. Omdat de oppervlakte van 
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gelijk is aan een vierde deel van de oppervlakte van 
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. We verdelen nu AC in twee stukken AS en CS, zodat 
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. In de tekening is dat gedaan met behulp van de hulplijn AP, die in drie gelijke stukken 
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is verdeeld. Met behulp van de evenwijdige lijnen PC en LS is nu AC verdeeld in twee stukken AS en CS, zodat 
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. Trek nu BS. Het verlengde van BS snijdt de omgeschreven cirkel van de koordenvierhoek ABCD in C. Het tekenen van AD, CD en BC geeft de gevraagde koordenvierhoek.
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Opgave 3
a. 
[image: image45.wmf]1

2

1

2

(boog boog )

(boog boog )

boog boog 

PRCCPBD

CQPCPADPRCCQP

BDAD

Ð=+

ü

ï

Ð=+ÞÐ=Ð

ý

ï

=

þ

.  

    Omdat de beide hoeken 
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zich aan dezelfde  

    kant van PC bevinden en even groot zijn gaat er dus een 
    cirkel door de punten P,C,R en Q (omgekeerde van de 
    constante hoek stelling), dus liggen de punten P,C,R en 
    Q op één cirkel, dus is vierhoek CPRQ een koorden- 

    vierhoek. 
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b. Omdat CPRQ koordenvierhoek is, is er en cirkel, die  

    door de vier punten P,C,R en Q gaat. Nu geldt voor de 

    cirkel N door C, dat 
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    eenzelfde boog CQ). Voor de cirkel M door C geldt  
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(hoeken op eenzelfde boog AC). We  

   vinden dus  
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    (overeenkomstige hoeken).
c. 
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, dus raakt CA de omgeschreven cirkel van CPRQ loodrecht.

d.
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